

Изъ жизни Веляшковичской церковно-приходской школы Витебского уѣзда.

Прошедшій 1904 5 учебный годъ оказался особенно чреватъ событіями для Веляшковичской церковно-приходской школы и по всей справедливости можетъ быть отнесенъ къ числу тяжелыхъ для нея годовъ какъ въ учебномъ, такъ и въ материальномъ отношеніяхъ. Запаздалая уборка хлѣбовъ по причинѣ поздняго ихъ созрѣванія задержала учащихся въ домахъ родителей до октября мѣсяца и была такимъ образомъ видимой причиной поздняго открытия занятій въ школѣ. Впрочемъ, кстати слѣдуетъ сказать, что и помимо всякихъ причинъ поздній прїѣздъ учениковъ, а вмѣстѣ и позднее открытие занятій почти регулярно повторяется изъ года въ годъ и бороться съ этимъ явлениемъ пока нѣтъ возможности вслѣдствіе неимѣнія у школы собственныхъ специальныхъ средствъ на свое содержаніе и вполнѣйшей зависимости ея въ этомъ отношеніи отъ родителей учащихся; посему то чѣмъ больше учениковъ, тѣмъ больше и материальныхъ средствъ въ школѣ. Но вотъ едва открылись занятія въ школѣ, какъ мобилизація запасныхъ нижнихъ чиновъ потребовала на военную службу и учителя А. Маршана, состоящаго въ запасѣ арміи. Въ виду же того, что большинство школьнниковъ—латышіи, плохо или почти непонимающіе русскаго языка и посему съ особыннымъ довѣріемъ и расположениемъ относящіеся къ учителю изъ латышей же, каковымъ и былъ Маршанъ, обладающій при томъ и всѣми качествами хорошаго учителя и псаломщика-регента при службахъ на латышскомъ языке, школа моя лишившись послѣдняго, заслужившись и, не смотря на всѣ просьбы мои продолжать занятія и немедленное назначеніе благонадежнаго учителя изъ школы грамоты, разбрѣжалась почти вея по домамъ не безъ участія, конечно, родителей. Волей неволей пришлось прекратить занятія, пока по милости Божіей и Царской, не возвратился въ школу учитель Маршанъ. Послѣдовалъ новый сборъ учениковъ, но не въ прежнѣмъ размѣрѣ, нѣкоторые ученики, поступившіе въ школу вначалѣ, теперь не явились, а явились новые; почему занятія пришлось начинать сначала. А тутъ скоро подошли Рождественскія праздники съ обычнымъ рос-

пускомъ учениковъ. Успѣть съ учениками не было возможности и самая большая и лучшая часть года погибла Надѣялись на 1905 годъ. Наступилъ и послѣдній. Начали собираться ученики, собралось очень много—до 72 и въ большинствѣ опять все новые. Занялись усердно. Но вскорѣ въ школу занесена была зараза скарлатины, почему къ половинѣ февраля и вмѣстѣ со временем посѣщенія школы о. уѣзднымъ наблюдателемъ изъ 72 учащихся оказалось уже выбывшими вслѣдствіе болѣзни до 40 человѣкъ и изъ оставшихся въ школѣ нѣсколько учениковъ лежали безъ движенія. На основаніи опредѣленія рода болѣзни фельдшеромъ, посѣдавшимъ по моей просьбѣ школу и учениковъ, о. наблюдатель распорядился закрыть временно школу и произвести въ ней дезинфекцію.. Вслѣдствіе ли малаго перерыва занятій или плохой дезинфекциіи (корболкой и сѣрой), только при открытии занятій послѣ масляной недѣли среди учащихся снова открылась скарлатина, затѣмъ корь и наконецъ что то неопределеннное между тифомъ и инфлуэнцией, а учитель Маршанъ заболѣлъ пятнисто-брюшнымъ тифомъ. Такимъ образомъ школа превратилась въ общій лазаретъ со всевозможного рода болѣзнями. Что пришлось испытать и перенести мнѣ въ это время, когда и домъ мой и почти весь приходъ охватили скарлатина, корь и тифъ, предоставлю судить каждому особенно, если прибавлю къ этому, что опасаясь за участъ больныхъ и хлопоча лично и письменно о скорѣйшей командировкѣ въ школу медицинского персонала съ лекарствами, долженъ быть выслушивать отъ нѣкоторыхъ лицъ и даже отъ попечителя школы обвиненія якобы въ безучастномъ отношеніи къ школѣ и больнымъ не смотря даже на то, что при посѣщеніи послѣднихъ, умеръ собственный мой ребенокъ... Явившійся согласно требованію моему и предписанію Земской Управы сельскій врачъ 1-го участка Витебскаго уѣзда, вмѣстѣ съ фельдшеромъ опредѣлили немедленно закрыть школу, какъ источникъ заразы болѣзней и затѣмъ, по выздоровленіи учителя и находившихся въ школѣ учениковъ, дезинфицировать ее, что и было исполнено. Ученики могли собраться лишь послѣ Пасхи, ко времени выпускныхъ экзаменовъ. Такимъ образомъ, при соединивъ къ тремъ невольнымъ перерывамъ занятій въ школѣ отпуска на Рождественскіе праздники, масляную недѣлю, говѣніе на

первой недѣли великаго поста и пасхальныя каникулы окажется, что число учебныхъ дней въ Веляшковичской школѣ было весьма невелико, а вмѣстѣ съ тѣмъ невелики были и успѣхи учащихся особенно, если принять во вниманіе инородческій элементъ послѣднихъ, трудно воспринимающей русскую рѣчь и преподаваніе не на родномъ языкѣ. Во всякомъ случаѣ экзамены для выпускныхъ учениковъ сошли удовлетворительно, хотя не такъ, какъ въ прежніе годы, послѣ же экзаменовъ выдержавшиѣ ихъ ученики снова на цѣлый мѣсяцъ засѣли за школьнную скамью для пополненія своихъ знаній, а нѣкоторые занимались и въ продолженіе всего лѣта.

Вмѣстѣ съ симъ, какъ замѣчено было выше, Веляшковическая школа, не имѣя специальныхъ для своего содержанія средствъ и всецѣло завися въ семъ случаѣ отъ родителей учащихся, поневолѣ обслуживаетъ нужды тѣхъ лицъ, которыя обладаютъ материальнымъ достаткомъ и могутъ совершать взносы кромѣ содержанія своихъ дѣтей и на содержаніе и самой школы; а такими лицами въ нашей мѣстности главнымъ образомъ являются латыши Веляшковического и соседнихъ приходовъ. И латыши, къ чести коихъ по справедливости слѣдуетъ сказать, особенно дорожатъ (даже болѣе церкви) „своей школой и съ общаго согласія не скрываются въ отпускѣ средствъ на ея содержаніе и улучшеніе. Посему-то эта школа постепенно теряетъ свое принципіальное значеніе—церковно-приходской и становится узко-національной—латышской и зависимою во всѣхъ отношенияхъ—въ материальномъ и учебно-воспитательномъ отъ произвола родителей учащихся Явленіе, конечно, ненормальное и нежелательное, устранить которое возможно лишь назначеніемъ отъ Епархіального Совѣта специальныхъ средствъ на содержаніе школы, а чрезъ это облегченія доступа въ нее русскому элементу. Объ этомъ-какъ и о томъ, что при постоянномъ общеніи дѣтей латышей съ русскими дѣтьми усвоялась бы первыми скорѣе и русская рѣчь и религіозно-нравственные обычаи, мню дѣлались неоднократно представления по начальству, но пока безрезультатно. Между тѣмъ въ истекшемъ учебномъ году Веляшковическая школа за прекращеніемъ занятій и прекращеніемъ притока взносовъ на ея содержаніе отъ учащихся оказалась не въ состояніи уплатить ни за дрова, ни за до-

ставку воды, ни прислугъ, не говоря уже объ обшивкѣ зданія, на каковой предметъ еще въ прошедшемъ году было заготовленъ лѣсъ и доски.

Среди скорбныхъ обстоятельствъ, какъ свѣтлый лучъ среди мрачныхъ тучъ, произошло въ этомъ году въ жизни Веляшковичской школы весьма важное, глубоко запавшее въ умъ и сердцѣ бывшихъ его свидѣтелей. Это присоединеніе къ православію 8 марта с. г. лютеранки школьницы Наталии Антоновной Юрьевъ и ея выдающеся изъ ряда обыкновенныхъ случаевъ, положительно чудесное послѣ сего „выздоровленіе отъ болѣзни, какъ видимая награда за глубокую вѣру, во исполненіе словъ Спасителя: „вся возможна вѣрующему“ „но вѣрѣ вашей будетъ вами“ Не обладая отъ природы крѣпкимъ организмомъ, эта дѣвушка, готовившаяся къ выпуску и отличающаяся тихимъ нравомъ и прекраснымъ поведеніемъ, сирота, дочь училищной хозяйки, еще во время масляной недѣли вмѣстѣ съ младшей своей сестрой заболѣла скарлатиной. Къ концу 1-й недѣли великаго поста она стала немного поправляться и въ это время ночью, беспрекословно и не одѣтая выскочила на улицу, а затѣмъ выпила еще цѣлую кружку сырой холодной воды. Послѣдствіемъ сего явилось обострѣніе болѣзни и воспаленіе легкихъ. Въ добавокъ къ сему присоединилась и корь съ воспаленіемъ почекъ. Докторъ и фельдшеръ признали положеніе ея безнадежнымъ. И сама сознавая это, дѣвушка болѣе всего тревожилась (особенно узнавъ о моемъ отсутствії въ городѣ Витебскѣ), чтобы не умереть, не исполнить ранѣе даннаго съ подругой католичкой обѣщанія (частнаго между ними лицъ) принять православіе, какъ религію, съ которой она вполнѣ ознакомились и сроднились, при совершенномъ незнаніи своей собственной. Не мало сожалѣла она что смерть ея не дасть ей возможности ¹⁵² своими трудами и помощьюъ хотя въ малой мѣрѣ отплатить матери за любовь, заботы и материальныя лишнія при ее воспитаніи. Въ виду съ одной стороны ухудшающагося состоянія больной и ея стремленія къ примиренію съ Богомъ съ горячимъ дѣтской вѣрою па Его всемогущество и благость, а съ другой—мое отсутствіе въ г. Витебскѣ, прігласили священника изъ сосѣдняго села Замшицы, который и поспѣшилъ исполнить желаніе больной и вмѣстѣ совершилъ обрядъ

присоединения, таинство св. причащениј и молитву надъ болящей такъ торжественно-умилительно, что всѣ бывшіе при этомъ школьники, мать больной и нѣкоторые посторонніе не могли удержаться отъ слезъ. Не мало вліяло на общее настроеніе присутствовавшихъ и молитва больной, дышавшая глубокой вѣрой и сердечнымъ умиленіемъ и просьбы ея къ учителю, какъ болѣе свѣдущему въ законѣ и молитвахъ, дополнить неполноту ея обращенія къ Богу по невѣдѣнію съ обѣщаніемъ, на случай выздоровленія, всегда молиться за него самого. И молитва чистой вѣры спасла болящую, и вопреки докторскимъ и общечеловѣческимъ опредѣленіямъ Врачъ Небесный воз-дѣлъ ее съ одра болѣзни и при томъ въ сравнительно короткое время. Уже по возвращеніи изъ Витебска, я нашелъ въ состояніи больной перемѣну къ лучшему и, радуясь за все, отъ души поздравилъ съ возрожденіемъ духовнымъ и тѣлеснымъ, обнадеживая на полное выздоровленіе. Исполнила Юрьенъ обѣщаніе свое и по отношенію къ учителю молитвою о его выздоровленіи. Въ заключеніе не могу не сообщить горько-обиднаго факта—всѣ мои просьбы къ Пастору Витебской церкви о выдацѣ метрическаго свидѣтельства Юрьенъ на предметъ полученія ею свидѣтельства объ окончаніи школы остаются безъ отвѣта. Это уже второй фактъ. Вотъ какъ понимаютъ вѣротерпимость инославные! Гдѣ же господство религіи и гдѣ притесненія? Православные священники такъ стѣснены разнаго рода формальностями при присоединеніи иновѣрцевъ, что и настойчиво просящимъ сего приходится незольно отказывать, тогда какъ руководители другихъ вѣроисповѣданій въ Россіи ничѣмъ не стѣсняются и не гнушаются въ средствахъ, лишь бы достигнуть своей цѣли...

Горько, обидно да и помочь нечѣмъ!

Витебскаго уѣзда Веляшковичской церкви

Священникъ Василій Залечскій.